

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **ЛИ ЯНЬЯНЬ**  
**«Коннотативная система субстантива в функциональном аспекте  
(на материале российских СМИ)»**,  
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 – русский язык  
(Москва, 2020. – 25 с.)

Диссертация Ли Яньян посвящена изучению прагматического компонента значения русского субстантива, отражаемого в нём эмоционально-оценочного отношения производителя речи к определённом объекту действительности, т. е. работа написана в русле исследования коннотативной системы единиц лексикона русского языка, как отмечает автор диссертации, хорошо изученной в лексикографических источниках (см. стр. 4 АКД). Отметим, тем не менее, что и в лексикографии ещё остаётся множество нерешённых проблем, касающихся представления в словарной статье релевантной информации о прагматическом содержании значения слова, тем более актуальной является поставленная в диссертации задача рассмотреть значимые для языка СМИ коннотативные единицы в функциональном аспекте. В качестве таких единиц выбраны ключевые для текстов СМИ абстрактные имена, аббревиатуры и «прецедентные имена» в их вторичной функции.

Выбор единиц в качестве объекта исследования обусловлен, по всей видимости, идеей автора диссертации представить фрагмент коннотативной системы, включающий в себя именно разнородные элементы, что позволяет показать функционирование системы в целом. С такой логикой нельзя не согласиться, в конечном счёте как раз этот подход и аргументирует новизну проведённого исследования – «объединение в одном исследовании совершенно разных по их семиотическому статусу» имён существительных, а также его теоретическую значимость. В связи с этим вызывает большой интерес обозначенный в работе «главный вектор анализа» – «движение от текста к знаку, а не от знака к тексту», т. е. «не составление конкорданса при заранее отобранных именах», что действительно было бы достаточно тривиально, а «выявление имён, обнаруживших в контексте (совокупности контекстов) нетривиальные ассоциативные смыслы» (см. стр. 4 АКД), нашедший прямое

отражение в поставленных для решения в диссертации задачах, сформулированных в высшей степени логично.

Расширенное представление теоретической значимости исследования, во многом отражающее его конкретные результаты – об окказиональных ассоциациях изучаемых единиц, различии функций аббревиатур, зависящих от стилевой дифференциации текстов, причинах асимметрии «прецедентных имён» и др., может быть расценено исключительно положительно.

Отметим бесспорную практическую значимость проделанной работы: возможность внедрения полученных результатов в различные учебные курсы, в том числе – «по такому относительно новому междисциплинарному научному направлению, как рецептивная лингвистика» (стр. 8 АКД). Хотелось бы также добавить, что, на наш взгляд, полученные результаты, а также некоторые высказанные в диссертации теоретические положения могут быть использованы и в лексикографической практике, например, при составлении ассоциативных, учебных и др. словарей.

Скажем о безусловно положительных моментах диссертации Ли Яньянь, которые не могут не вызвать одобрения: несомненный искренний интерес автора к разрабатываемой теме; оригинальность и плодотворность отдельных из обозначенных в работе идей; чёткость, убедительность и информативность сделанных выводов; привлечение разнопланового теоретического и практического материала; во всех отношениях грамотность представленного на рецензирование текста.

Принципиальных замечаний к автореферату диссертации «Коннотативная система субстантива в функциональном аспекте (на материале российских СМИ)» у нас нет, хотя, конечно (и это характерно для любого качественно проведённого исследования), работа вызывает, а в данном случае скорее пробуждает, множество вопросов – о людической и энигматической функциях аббревиатур; изучении этих функций в диахроническом аспекте; возможностях расширения выбранных для анализа лингвистических объектов и др.

Результаты исследования прошли необходимую апробацию. Публикации по теме диссертации раскрывают положения, выносимые на защиту (в общей сложности автором опубликовано 7 работ, из которых 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России и включённых в список



рецензируемых научных изданий, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности 10.02.01 – русский язык).

Выносимые на защиту положения сформулированы в достаточной степени корректно. Все результаты получены автором лично, ни одна из исследовательских задач не была ранее реализована в трудах других учёных.

Автореферат диссертации отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 10.02.01 – «Русский язык» (по филологическим наукам), а также критериям, определённым пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлен согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Ли Яньянь заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),  
доцент,  
профессор кафедры русского языка для иностранных учащихся  
филологического факультета ФГБОУ ВО  
«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Игорь Васильевич Ружицкий



10 декабря 2020 года

Москва, «04» декабря 2020 г.  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени  
М.В. Ломоносова»  
Адрес: 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 51,  
тел. 8 (495) 939-53-29, e-mail: rki.philol@gmail.com; contact@philol.msu.ru; адрес  
сайта: <http://www.philol.msu.ru>

Подпись сотрудника И.В. Ружицкого удостоверяю:  
кадровый работник

10 декабря 2020 года

